

川桂两地签署行动计划 共同推进西部陆海新通道建设

近日，来自 150 多个国家和地区、90 多个国际组织的嘉宾相聚北京，共商共建“一带一路”，衔接“一带”与“一路”的西部陆海新通道建设进入新阶段。

当天下午，四川省人民政府和广西壮族自治区人民政府签署《关于深化川桂合作共同推进西部陆海新通道建设行动计划(2019—2021 年)》。在去年签署的《关于深化川桂合作共同推进南向开放通道建设框架协议》基础上，川桂两地将双方共识纳入具体的行动计划，用川桂合作的“工笔画”共同描绘两地间的通畅之路。

完善基础设施互联互通 构建更加高速、高质的西部陆海新通道

4月25日上午，当广西党政代表团到成都国际铁路港考察时，开往广西钦州港东站的国际铁海联运班列正缓缓驶出。两天后，班列装载的价值 80 万美元的汽车配件将到达钦州，在那里换船出海。

2018 年，成都—钦州—东盟铁海联运班列共开行 254 列，今年才过去不到 5 个月，这趟班列已开行了 180 列，增长势头迅猛。

四川省发展改革委副主任徐立介绍，去年以来，四川通往广西北部湾的出海货运铁路通道正在加快建设，隆黄铁路叙永至毕节段加快建设，隆黄铁路昌黎至叙永段扩能改造，黄桶至百色铁路前期工作积极推进。当前，完善基础设施互联互通，加快铁路、公路、机场、港口等重大基础设施项目建设，不断为拓展合作空间提供有力支撑，仍是川桂两地共同推进西部陆海新通道建设的头号任务。

“我们将共同推动黄桶至百色铁路等项目早规划、早开工，突破瓶颈，通过建设直线铁路通道压减运行路径。”在中

国铁路南宁局集团有限公司董事长康维看来，通过改造旧线路，修建新线路，进一步压缩运输时间和运输成本，才能有效提升西部陆海新通道竞争力。

航空方面，川航去年在南宁吴圩国际机场设立了过夜基地，目前两省区主要城市间航线由 1 条增至 11 条。广西机场管理集团董事长胡俊华介绍，他们已同川航签署战略合作框架协议，未来将推动川航开辟、加密从四川始发经停广西至东盟的航线航班，以及两省区主要城市间的航线航班，共同构建更加高速、高质的西部陆海新通道。

提升贸易便利化水平 打造效率最高、成本最低的西部陆海新通道

26 日下午，一趟冷链专列把东盟国家和地区的水果从广西防城港运抵四川广安，用时 72 小时，这让广西壮族自治区崇左市委书记刘有明喜出望外。

“崇左进口的热带水果占全国总量的一半，大家吃到的榴莲、山竹、莲雾等热带水果，平均下来每两个就有一个是通过崇左进口。”刘有明告诉记者，以往这些水果要从崇左运往成都，成本高、时间长，最终到达市面上时竞争力已大幅下降。“畅通西部陆海新通道，还需要进

一步提升贸易便利化水平，提高通关、转运效率，让四川的朋友吃到更加新鲜、便宜的热带水果。”

广西壮族自治区发展改革委主任刘宏武介绍，去年以来，通过川桂双方的共同努力，西部陆海新通道便利化水平正在不断提升。例如在铁海联运方面，2018 年以来，四川成都、宜宾至钦州港的铁海联运班列相继开行并逐步实现常态化运营。通过铁海联运专列，来自欧洲、中东的平行进口汽车也得以通过钦州进入四川。

“比起从欧洲坐火车到成都，从欧洲通过海运到钦州、再坐火车到成都的成本明显，每台车木箱能降低 1 万元左右。”广西壮族自治区钦州保税港区管委会副主任王雄昌说，下一步双方还将在粮食、木材进口等领域探索类似的合作模式，进一步优化物流效率，降低贸易成本。

“实现‘海’与‘铁’之间的无缝衔接，是我们接下来的目标。”广西壮族自治区商务厅厅长蒋连生告诉记者，希望双方通过建立协作机制，建立多式联运的公共服务平台，加强有关部门间的联系沟通，打造效率最高、速度最快、时间最短、成本最低的西部陆海新通道。

吴忧 袁婧

重庆市即将开通至亚的斯亚贝巴定期货运航线

近日，埃塞俄比亚航空集团与重庆市政府口岸物流办、重庆机场集团，在北京举行签约仪式，最快今年 6 月，重庆就将开通直飞埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的定期货运航线。

据悉，此次签约的 3 条定期货运航线包括：重庆—亚的斯亚贝巴—洛美—圣保罗—圣地亚哥、重庆—迪拜—亚的斯亚贝巴—洛美—圣保罗—圣地亚哥、重庆—新德里—亚的斯亚贝巴—洛美—圣保罗—圣地亚哥。

上述 3 条航线在到达埃塞俄比亚首都的亚的斯亚贝巴后，均将“一机到底”、保持同一个航班号，继续飞往巴西和智利。这将是中国现有飞行线路最长、串飞航点最多的货运定期航线。它将串联亚洲、非洲和南美，有效满足重庆笔电、手机等产品发往中东、印度、非洲、南美等市场的货运需求。

据了解，近年来，重庆与非洲国家的交流合作日益频繁。重庆市口岸物流办提供的数据显示，截至 2018 年底，重庆

企业到非洲投资了 30 个项目、涉及 15 个行业，承包工程项目 153 个，合同金额占到全市对外承包工程总量的 30%。对非洲国家的进出口近两年均在 90 亿元左右。

埃塞俄比亚作为非洲人口最多、发展最快的国家之一，与重庆的商贸合作和经济文化交流尤其密切，被认为是重庆企业投资非洲的首选之地。早在 2012 年 6 月，埃塞俄比亚就在重庆开设了总领事馆。力帆、三圣等 5 家重庆企业先后

到企业到非洲投资了 30 个项目、涉及 15 个行业，承包工程项目 153 个，合同金额占到全市对外承包工程总量的 30%。对非洲国家的进出口近两年均在 90 亿元左右。

据了解，近年来，重庆与非洲国家的交流合作日益频繁。重庆市口岸物流办提供的数据显示，截至 2018 年底，重庆

企业在非洲投资了 30 个项目、涉及 15 个行业，承包工程项目 153 个，合同金额占到全市对外承包工程总量的 30%。对非洲国家的进出口近两年均在 90 亿元左右。

据了解，去年，江北国际机场旅客吞吐量达到 4160 万人次、位居全国第九位；国际货运航线达到 14 条，货运量位居中国西部地区第一。分析人士认为，重庆即将开通至亚的斯亚贝巴的这条航线，将为重庆对外开放拓展广阔空间，推动重庆与“一带一路”沿线国家更加便捷、高效地互联互通、共建共享。

陈钧 吴刚

Q 视觉新闻



队员们进行余火扑救

演练森林防火

近日，重庆市永川区青峰镇 2019 年综合应急演练举行，该镇全体机关干部、民兵应急队员共 70 多名队员参训。演练内容设置了快速集结、摩托化机动、徒步行军、森林灭火等科目。森林防火演练现场，预二团教官给全体队员讲解了灭火器、油锯等灭火器材的使用方法，并有序地进行了森林火灾、人工余火扑救、火场清理、锯木桩等科目演练。本次演练旨在突出练指挥、练协同、练技能和练体能，增强全体机关干部在森林火灾紧急情况下的应变能力。

特约记者 陈仕仁 摄

平稳实现“开门红” 下行压力需应对 ——西南六省区市一季度经济形势观察

西南地区一季度经济数据新鲜出炉。从 GDP 来看，四川同比增长 7.8%，重庆同比增长 6.0%，广西同比增长 6.4%，均运行在合理区间。欠发达地区继续加快赶超步伐，贵州 GDP 同比增长 9.2%，高于全国 2.8 个百分点；云南 GDP 同比增长 9.7%，比全国高 3.3 个百分点。西藏一季度边民互市贸易进出口总值比去年同期增长 38.4%。

数据表明，西南地区经济实现“开门红”，新动能对经济增长的贡献更加突出，但仍需积极应对经济下行压力。

新动能助推“开门红”

梳理西南地区一季度经济形势，可以发现几个特点：

——交通、物流短板加快补齐。3 月 27 日，总投资近 360 亿元的成都至自贡高速铁路正式动工建设。四川省发展改革委相关负责人表示，这条高速铁路将与成贵铁路并线，一路与即将开工建设的渝昆高铁并线，并通过贵广高铁将四川、重庆、贵州、云南等西南内陆省市与粤港澳大湾区、北部湾经济区紧密联结在一起。

这是西南腹地加快补齐的一个缩影。一季度，重庆交通投资增长 10.7%，其中轨道交通投资增长 9.0%，

高速公路投资增长 14.8%。云南交通运输支出 345.55 亿元，同比增长 1.2 倍。贵州快运业务量 4861.49 万件，比上年同期增长 20.1%。

——“新动能”加快发展。从新动能看，一季度四川规模以上高技术产业增加值增长 9.1%。其中，航空航天器及设备制造业增加值增长 21.6%，医疗仪器设备及仪器仪表制造业增长 13.8%，计算机及办公设备制造业增长 13.7%。

从西南“工业重镇”重庆市来看，一季度，重庆电子产业增加值同比增长 8.8%，高技术制造业增加值增长 8%，高于规模以上工业增加值 3.7 个百分点。

“新产业、新动能产值增速较快，是推动重庆工业企稳回升的主要原因。”重庆市统计局副局长秦瑶说。

——实现“开门红”，为全年打好基础。记者近日在广西柳州钢铁集团有限公司转炉厂看到，工人们正在温度较高的厂区内外有条不紊作业。经过转炉炼制而成的火红钢条被滚道不断运送而出。

一季度，柳钢营业收入 195 亿元、利润 7.5 亿元，生产经营实现“开门红”。

云南省统计局新闻发言人李颖说，云南积极推进稳增长 22 条政策措施落实，一季度经济运行开局良好，全省经济实现“开门红”。

稳住经济“基本盘”

西南各地在稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期方面，取得明显效果。

——就业平稳，稳住民生和经济发展“基本盘”。以人口大省、农民工大省四川为例，一季度四川就业形势总体稳定，城镇新增就业 25.62 万人，完成全年目标任务的 30.15%。一季度是农民工返岗、务工关键期，四川农村劳动力转移就业总量 248.13 万人，继续保持高位。

——外贸稳中有升，西南内陆成为开放前沿。一季度，云南外贸进出口总额完成 501.48 亿元，同比增长 13.4%，增速比全国高 9.2% 百分点。四川外贸进出口保持较快增长，一季度，外贸进出口总额 1460.2 亿元，同比增长 25.1%。

据记者了解，西藏边民互市贸易进出口大幅增长的原因是，今年以来吉隆口岸扩大了边民证件的发放范围，边民参与互市贸易的热情日益高涨。另外，海关方面优化了通关流程和作业方式。

——稳预期，受益最多的是老百姓。四川省财政厅相关负责人表示，一季度四川减税降费约 85 亿元，今年预计减税降费将超过 586 亿元，是去年的 2 倍多，

将持续增强企业发展信心。

“随着稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等一系列政策措施的集合效应持续显现，预计今年重庆城乡居民收入将保持稳步提高。”国家统计局重庆调查总队副总队长李涛明说。

下行压力需积极应对

客观地看，西南地区同样存在经济下行压力。

“无论大环境还是小环境，经济下行压力都较大。”四川省统计局总经济师熊建中分析说，从全球看，今年 4 月国际货币基金组织再次下调 2019 年全球经济增长预期至 3.3%，较年初预测值下调 0.2 个百分点。从全国看，尽管一季度增长好于预期，但跟上年同期和全年比都有所回落。从四川来看，汽车等部分重点行业生产下滑、投资增长后劲不足等问题不容忽视。

贵州省统计局副局长彭龙说，当前贵州工业保持较快增长的基础还不够稳固，工业生产者购进价格涨幅明显大于工业生产者出厂价格涨幅，造成企业利润率空间变窄。这些问题，都需要在下阶段工作中着力加以解决，为工业保持平稳较快增长创造更好的有利条件。

据新华社

广西今年集中推动新一轮兴边富民行动

今年是兴边富民行动实施 20 周年。记者从近日召开的广西壮族自治区深入推进兴边富民行动座谈会上获悉，广西将突出重点、集中攻坚，积极推动新一轮兴边富民行动取得实效。

以项目为中心引领高质量发展。已梳理出 2019 年兴边富民行动第一批项目 129 个，计划总投资 194.04 亿元，重点支持公路、民航、能源、通信等重大基础设施及教育、卫生、文化等民生项目建设。在项目立项、资金、用地、环评等方面给予协调支持。计划 5 月中旬在边境 8 县举行兴边富民行动项目启动仪式，集中开工 35 个项目，总投资 40.8 亿元。

打造八大沿海特色产业。包括生态农业、农产品及食品加工业、林产品加工、矿产品加工业、电子产品加工、组装业、服装、鞋帽、箱包产业、装备配套和组装业、跨境旅游、跨境电商等。

培育一批少数民族特色村寨。突出特色民居和民族文物保护，突出与旅游等产业结合，使少数民族特色村寨成为广西民族文化品牌、特色旅游名片、展示美丽广西窗口。

开展兴边富民全面小康示范创建活动。初步拟定兴边富民全面小康示范创建单位 66 个，力争到 2021 年成功创建一批全国兴边富民全面小康示范单位。

深入开展民族团结进步创建工作。用 3 年左右时间，在边境地区建设 100 个创建活动示范点，打造“边境民族团结进步模范走廊”，实现边境 8 县民族团结进步创建活动全覆盖。

蒋秋

贵州省招募“三支一扶”人员 人数为 783 名；报名时间为 5 月 6 日至 10 日

近日，记者从贵州省人力资源和社会保障厅获悉，2019 年贵州省继续开展招募高校毕业生到农村基层从事支教、支农、支医和扶贫工作（简称“三支一扶”），招募人员为 783 名。

据了解，本次招募的“三支一扶”人员，2021 年服务期满且考核合格，各相关县（市、区、特区）拿出一定名额招聘为乡镇事业单位工作人员。

“三支一扶”招募对象为 2017 届、2018 届、2019 届全日制普通高等院校本科及以上学历毕业生（特殊岗位可视实际需求降低至全日制普通高等院校专科学历）。其中，本科（大专）学历考生须于 2019 年 7 月 31 日前取得学历学位证书，研究生学历考生须于 2019 年 12 月 31 日前取得学历学位证书。届未取得学历学位证

书的，将取消招募资格。

根据招募计划，按照相对集中、方便考务工作的原则，设贵阳市、遵义市、六盘水市、安顺市、毕节市、铜仁市、黔南州、黔东南州、黔西南州 9 个考区，原则上设在本市（州）政府所在地城市。

贵州省人社厅相关负责人提醒，每位报考人员只能报考一个岗位，一经报名资格初审通过后，则不能更改。

刘竹寒

本次报名全部采取网络报名的方式，免交报名费。考生于 2019 年 5 月 6 日 9:00 至 5 月 10 日 16:00 期间登录“贵州人事考试信息网”进行报名。

贵州省人社厅相关负责人提醒，每位报考人员只能报考一个岗位，一经报名资格初审通过后，则不能更

改。

成贵高铁贵州段下月中旬铺通 全线投运后，贵阳到成都只需 3 小时

近日，成贵高铁清镇市境内上高山隧道口，中铁十一局成贵高铁项目部的建设者们稳稳铺下一对 500 米长轨，标志着在暂时休整 3 个月后，成贵高铁贵州段铺轨工程接续展开，预计贵州段铺轨将于 5 月 15 日完成。

据了解，成贵高铁贵州段和云南段（简称云贵段）的铺轨任务由中铁十一局成贵高铁项目部承担，正线将铺轨 486 公里（按双线计算，其中贵州段约 310 公里，云南段约 176 公里），还要铺设 20 多公里站线，10 余公里有砟轨道、数十组道岔，轨道采用 500 米的高铁特制长轨。

去年 10 月 10 日，成贵高铁云贵段铺轨工程在毕节高铁站启动。

“由于地质方面原因，云贵段先后在三个隧道内发现了大溶洞或高瓦斯，堪称‘三只拦路虎’，给顺利铺轨带来直接影响。”中铁十一局成贵高铁项目部铺架分部负责人介绍，其中，在贵阳清镇境内长 2000 多米的上高山隧道内发现了两个大溶洞；云贵交界处的高坡隧道（全长 7939 米）属高瓦斯隧道；云南省威信县境内的玉京山隧道（全长 6306 米）是成贵线风险最高、地质最复杂、难度最大的重点控制性工程，隧道内也发

现了大型溶洞。受此影响，贵州段毕节至贵阳区间左、右线于今年 1 月底铺到了上高山隧道进口处，工人们暂时休整。左右线累计铺设了 260 公里正线。

经过科学有效处置，目前上高山隧道溶洞全部处理完毕，为贵州段继续铺轨扫除了障碍。此次接续铺轨将从上高山隧道进口处铺设至贵阳市白云枢纽站，铺轨长度约 50 公里（按复线算），预计 5 月 15 日铺通。

“接着，将铺设云南段轨道，预计今年 8 月完工。云贵段完工后，也就意味着云贵段和成贵高铁全线实现通车。”项目部负责人说。

成贵高铁是我国“八纵八横”高铁网兰广通道（兰州—广州）的重要组成部分，它在成都与西成高铁相连，在贵阳与贵广高铁、沪昆高铁衔接，承担着西南地区省市间城际、区（县）际旅客运输任务，同时兼具西南、西北地区与华南地区的长途客流运输功能。

继渝贵铁路后，贵阳北上成都将再添一条高标准、大能力、快速度的钢铁动脉。动车组从贵阳到成都最快将压缩至 3 小时以内，黔西北的毕节市将一举迈入高铁时代。

曾秦 周永叶

<h1